

નમસ્કાર ગાંધીનગર

પમરાટ
આહાહાહા શી ટાઠ!
૧૬૬લામાં ૧૬૬૧ લે સૌને,
જાણે જમની દાઢ,
આહાહાહા શી ટાઠ!

પાથેય
- રમેશ ૬૬૬૨

પથરાતી ટાઢ...

નવા વરસના નજરાણામાં ગમવા જેવું તો ઘણું હોય છે...પણ મને ગમે છે ટાઢનો પગરવ...એના પ્રસરવામાં એક જીવંતતા હોય છે...એની કુમક હોય છે...દિવાળીથી દેવ દિવાળી સુધીના સમયની રન વે પકી ઉપર એ હળવેકથી દોડવાનું શરૂ કરે છે...ઉત્તરતા કારતકે એનો ઘેરો ઘરઘરાટ અનુભવાય અને માગશરના મળસ્કે તો એ તેઈક ઓક કરી લે છે...ટાઢનું ઉકડવન મારા માટે હંમંશાં વિસ્મયનો વિષય રહયો છે.

“શું, મહેતાસાહેબ, કયાં જવાનો વિચાર છે?”

સોનલ ભાભી શાંત થવાનું નામ નહોતાં લેતાં

મનમાં અનેક તર્ક-વિતર્કો સાથે હું સાંજે એમના ઘરમાં પ્રવેશ્યો. પંડ્યાજી એમના ડ્રોઈંગરૂમમાં હીચકા ઉપર બેઠા હતા અને સામે કેટલીય ટ્રાવેલ્સનાં બ્રોશર્સ પડ્યાં હતાં. “આવો, આવો, મહેતાજી...”, એમણે ઉમળકાપૂર્વક આવકાર આપ્યો. હું એમની બાજુમાં ગોઠવાયો. “બોલો, શું કહેતા હતા?” મેં પૂછ્યું.

એક વાર શ્રી અરવિંદ જેલમાં હતા ત્યારે કોઈએ એમને પૂછ્યું કે તમે હાથે કરીને કલેક્ટરની પરીક્ષામાં નાપાસ થયેલા ને? તમે ધોરસવારીની પરીક્ષા આપી જ નહોતી.

ભારત એટલે યોગીઓ અને મુનિઓની ભૂમિ

ઇવટ સુધી વાડકો તો એનો એ જ રહે છે ભલે પછી પ્રવૃત્તિ અલગ અલગ કરાય. શ્રી અરવિંદનું સરકારી નોકરીનું ના કરવા પાછળનું કારણ પણ એવું જ હતું. તમે વકીલ બનો, ઓફિસર બનો કલેક્ટર બનો છેવટે કામ તો બધું અંગ્રેજોને માટે જ કરવાનું ને...અને એમના મનમાં જ્યારે અંગ્રેજોની ગુલામી નહીં કરી ભારત આજઠી દેશનો વિચાર ચલાવતો હોય ત્યાં એ સરકારી નોકરીનું પ્રલોભન કેટલું ટકી શકે!

શ્રી અરવિંદે તરત જ કહ્યું એ બધું તો દીક પણ જ્યારે હું સંડાસ જાઉં ત્યારે મારું ટબલર પણ આ વાડકો જ હોય છે!

સંઘે સત્ય કહેવાની જરૂર છે

રાષ્ટ્રીય સ્વયંસેવક સંઘના સર્વોચ્ચ હોદ્દેદારો સમય આવ્યે પ્રજાની નાડ પારખીને સાચી અને ટકોરાબંધ રજૂઆત કરતા રહે છે. આ એમની અને શાસક પાર્ટી વચ્ચેની સમજૂતી હશે એવું અનુમાન પણ કરી શકાય. સંઘ પોતાનો તટસ્થ અભિપ્રાય ધરાવે છે અને ભારતીય જનતા પાર્ટી એની રાજકીય પાંખ હોવા છતાં એ સત્તાધારીઓની શેઠમાં આવ્યા વગર લોકોનાં દુઃખદર્દને વાચા આપે છે - એવી મૂઠી ઊંચેરી ઈમેજ ટકાવી રાખવા માટે સંઘ સતત પ્રયત્નશીલ રહે છે. સંઘના સર્વોચ્ચ વડા હિંદુ રાષ્ટ્રની વાત તો કરશે જ; પરંતુ એમની હિંદુની વ્યાખ્યા બહુ વ્યાપક છે. એ હિંદુસ્તાનમાં રહેનાર દરેક નાગરિકને હિંદુ જ માને છે. પૂજા પદ્ધતિ અલગ હોય એથી શું? મોહન ભાગવતે હવે વિજ્ઞાનનો હવાલો આપીને ‘ડીએનએ’ ફિલસૂફી વિકાસવી છે. હિંદુ અને મુસલમાન બેઉ મૂળે તો આગળ-ઉપર જતાં એક જ બાપનો વસ્તાર છે. એમના ડીએનએ સમાન છે. એટલે મુસલમાનો સંઘ માટે પારકા નથી. શરત એટલી કે તેઓ ભારત માતાની જય બોલે અને વંદે માતરમ્ ગાવામાં સંકોચ ન અનુભવે. સંઘ ભાજપના શાસનમાં ફાલ્તો ફૂલ્યો છે અને એક સ્વેચ્છિક સામાજિક સંસ્થા તરીકે એ દુનિયાની પહેલા ક્રમાંકની સંસ્થા કે સંગઠન છે. હમણાં સંઘના વરિષ્ઠ હોદ્દેદારો હોસબોલેએ દેશમાં પ્રવર્તી રહેલી ગરીબી અને બેરોજગારીના મુદ્દે ચિંતન કર્યું છે તથા ચિંતા વ્યક્ત કરી છે. ગરીબીને એમણે રાક્ષસ સાથે સરખાવી છે અને દેશમાં ચાર કરોડ લોકો બેરોજગાર છે એની કાળજી કંપાવતી વાચા દાલવી છે. સ્વદેશી જાગરણ મંચ દ્વારા આયોજિત વેબિનારમાં એમણે જમાલુદ્દીન હાઉડે ર૦૦૦ મિલિયન અથાત્ ૨૦૦૦૦૦૦ (બીસ કરોડ) લોકો ગરીબી રેખા નીચે જીએ છે. દેશની આર્થિક પ્રગતિ વિશે બહુ મોટી વાતો કરતા રહેતા ભાજપના નેતાઓ અને વડાપ્રધાન માટે હોસબોલેનો આ પુણ્યપ્રકોપ જીરવવો અઘરો છે, પરંતુ કહીને સત્ય છે તે જ. એને છુપાવી શકાશે નહીં, એટલું સંઘ બરાબર સમજે છે. પાંચ ટ્રિલિયનની પ્રવંડ ઈકોનોમી બનવા માગતા રાષ્ટ્રની વાસ્તવિકતા તો આ છે. વિપક્ષના આશંખો કરતાં સંઘના મહાસચિવની આંકડાકીય રજૂઆત વધારે વિશ્વસનીય લાગે છે. ત્રેવીસ કરોડ લોકોનો રોજિંદી આવક રૂ.

તંગીસ્થાનેથી...



રંગ અને વ્યંગ અનંત પટેલ

ગુડનાઈટ ... હેવ સ્વીટ ડ્રીમ્સ...

વોટ્સ અપ ઉપર મારા મિત્ર ચીમન ચપટીને રાત્રે કોઈ ગુડનાઈટનો મેસેજ મોકલે એ એને ગમે પણ “તાવ સ્વીટ ડ્રીમ્સ” એવું લખે એ એને ના ગમે. બારમા સુધી ભણેલો એટલે એ અંગ્રેજી લખેલું વાંચે પણ અર્થ ન સમજાય એટલે અમારામાંથી કોઈકને એનો અર્થ પૂછી જ શકાય... એ મને હેવ સ્વીટ ડ્રીમ્સનો અર્થ પૂછવા આવ્યો તો મેં એને સમજાવ્યું કે આ સંદેશા દ્વારા તમને રાત્રે મીટી ઉંઘ આવે, સરસ મઝાનાં સપનાં આવે એવી ભાવના વ્યક્ત કરવામાં આવી છે. આ સાંભળી ચીમન મિત્રજયો અને કહેવા લાગ્યો,

“સાહેબ, આ મેસેજ મોકલનારને કહી દો કે મારે સુંદર સપનાં જોવાં નથી, મને તો નિરાંતે ઉંઘ આવી જાય એટલું પૂરતું છે... અને હવેથી એ મને આવા મેસેજ ન મોકલે...” કેમ લ્યા? એમાં તને શું વાંધો છે? આ તો સારી ભાવનાની વાત છે...” મેં વધારે સ્પષ્ટતા માટે પૂછ્યું, તો એ ગરમ થઈને બોલ્યો, “અરે એમની ભાવના જાય તેલ લેવા... મને આખી રાત આમ જ યેંધ તો આકાંતી નથી ને જેવી જણાઈ આવે છે કે ભયંકર સપનાં આવવા મંડે છે તે સપનામાંથી ઝબકીને જાગી જવાય છે, ડરામણાં સપનાંથી બહુ બીક લાગી જાય છે અને આખા શરીર પરસેવાથી રેબઝેબ થઈ જાઉં છું...!!!” ચીમને એ આવતાં ખરાબ સપનાંની અને એનાથી થતા દુઃખની વાત કરી. “પણ મને એ તો કહે કે તને કોનાં સપનાં આવે છે? સપનામાં કોણ દેખાય છે? કોઈ તને મારવા આવે છે??” મેં સપનાની વિગતો જાણવાના આશયથી પૂછ્યું,

“અલ્યા ભઈ, મારા સપનામાં કુણ આવે? મને તો મારી બા અને બાપા જ દેખાય છે... મને પાછી જાત જાતની ને ભાત ભાતની શિખામણો જ આપવા માડે બોલો...” “હા એ તો દીક છે પણ આમાં બીવા જેવું શું છે?” અરે એ તો શરૂમાં હસતાં હસતાં બોલે છે ને પછી મારી નજીક આવી ને મારા માથે હાથ મૂકે છે તો એમના હાથનો મને બહુ ભાર ભાર લાગે છે ને એમ થાય છે કે હમણાં હું મરી જઈશ...હું તો બચાવો બચાવો એવી ચીસ પાડવા લાગું છું પણ મારી ચીસ છોડે સાંભળનાર હોતું જ નહીં...મારી બાજુના ખાટલામાં સૂતેલી મારી પત્ની પણ જગતી જ

નથી... ને ફટકા કરતીક મારી આંખ ઉઘડી જાય છે...” “ઓહો એમ વાત છે! તો તો ભાઈ તને સપનાં ના આવે એવું કાંઈક કરવું જ પડશે...પણ આમાં કેવું છે કે આપણે કોઈને મેસેજ મોકલવાની ના પાડીએ તો એ પાછા આપણને બીજા સત્તર સવાલ કરે! એના કરતાં તો તારે હવે આલો મેસેજ જેવો આવે કે તરત જ ડીલીટ કરી નાખવો...એ મેસેજ તારા કોનમાં હોય જ નહિ એટલે તારે સપનું આવવાની ચિંતા ય રાખવાની નહિ...ને બીજું ખાસ સાંભળ, રાત્રે સૂતા પહેલાં હનુમાન ચાલીસા બોલવાનું રાખજે... જો જે તારાં સપનાં બંધ ના થઈ જાય તો મને કહે જે...” મેં ચીમને લાંબી લચ સલાહ આપી ને શાંતિથી સૂવા માટે સમજાવ્યો.

બે ત્રણ દિવસ મેં કહ્યું એમ કહ્યું પણ પછી કોઈએ વોટ્સ અપ ઉપર એકાદ પ્રેરણાત્મક વીડીયો મોકલ્યો એમાં કોઈ વક્તાએ દરેક વ્યક્તિએ કે યુવાને એના જીવનમાં સુંદર સપનાં તો જોવાં જ જોઈએ, જેથી કરીને એને પાર પાડવાની દિશામાં આગળ પ્રયત્નો થઈ શકે આંખ બંધ ભારપૂર્વક સમજાવેલું એ સાંભળીને ચીમન પાછો મારીને બેસીને બેઠો, “લ્યો આ વીડીયો વાળા સહબત તો પાછા સપનાં જોવાની જ સલાહ આપે છે તો હવે તમે જ મને સમજાવો કે મારે શું કરવું? બસ આખી રાત બીક લાગે એવાં ખરાબ સપનાં જ જોવા કરવાં??” આના જવાબમાં મેં એને સમજાવ્યો કે, “ચીમન, આ જે વાત છે તે તને જે સપનાં આવે છે તેની વાત નથી, આ તો માણસે પોતાના આ ભવિષ્યમાં કેવી ઊંચી આગળ આવવું? કેવી રીતે પૈસા કમાવા? કેવી રીતે સુખી થવું?? એની સમજણ એમાં આપી છે, અહીં સપનાં સેવવાની વાત છે રાત્રે ઉંઘમાં સપનાં જોવાની નહિ...” આ



સ-રસ મમતા ભુચ

સોનલભાભી હજી પોન્ટુનો પશ ખંચવાના મૂડમાં હતાં, “એને શું કામ લડો છો? ભુદ્ધિનું પ્રદર્શન કરવું એ તો તમારી ખાનદાની બીમારી છે! મહેતાભાઈ, મારી નસીબ એ ના ફેમિલી જોડે અમેરિકા ફરવા ગઈ હતી તે ત્યાં હાઈ-વે ઉપર વાહનોના રોડ ઉપર ચાલતી નીડકીને વેકેશન છે તો પોલીસ પકડી પૂછ્યું તો કહે કે મને એમ કે આ તો ફી-વે છે તે અહીં બધાં ફીલી ફરતાં હશે! એને એટલી ય ખબર નહીં ત્યાં તો હાઈ-વે ને ફી-વે કહેવાય છે ને એની ઉપર પગપાળા ના જવાય! એના માટે ફૂટપાથ ઉપર ચાલવું પડે!”

પંડ્યાજીએ બહેનનો ગુસ્સાભર્યો બચાવ કર્યો, “હા, તે એ થોડી રાણી વિકટોરિયા છે કે એને ત્યાંના બધા કાયદા ખબર હોય?” હું દબાયેલા સવારે બોલ્યો, “પંડ્યાજી, ભાભી અમેરિકાની વાત કરે છે ને રાણી વિકટોરિયા તેને હવે ડેન્ડ-ન-નો રાણી હતાં!” સોનલભાભી “ફોર્મ”માં આવી ગયા, “જોયું ને મહેતાભાઈ, કેટલી અકલ હશે! બહેનનું નામ પડે ત્યાં સાચું હોય કે ખોટું- પણ ખંચવાનો એટલે ખંચવાનો!” વાત પારિવારિક પ્રશ્નો સુધી પહોંચી ગઈ હતી એમ લાગતાં મેં ચર્ચા ઉપર પૂર્ણવિરામ મૂક્યું, “હું થઈ જઈને પ્રથમને પછી લઈશ કે એને ક્યાં સુધી દિવાળી વેકેશન છે. પછી આગળનો પ્રોગ્રામ ઘડીએ.” બીજે દિવસે ઓફિસમાં પંડ્યાજીને મેં કટાણા મોંઢે જણાવ્યું, “સોરી પંડ્યાસાહેબ, પ્રથમને બે-ત્રણ દિવસની જ રજાઓ છે અને એને અંજિનિયરિંગ પહેલું જ વર્ષ છે એટલે આ વખતે તો ફોરેન જવાનો મેન પડે એમ નથી.” એ વાત અલગ છે કે પ્રથમને પોતાને આ રજાઓ બાબતની જરા ય જાણ નહોતી!

કે એ શ્રી અરવિંદને હેરાન પરેશાન કરી મૂકે. એમણે એટલે જ એમને એક અંધારી કોટડીમાં પૂરી દીધા હતા. ના કોઈ વાત કરવા વાળું મળતું કે ના કશું જ જોવાનું નસીબ થતું. એક માણસ અંધારા ખૂણમાં બેઠો શું કરી શકે? એ ગાંડો જ થઈ જાય. એનો એના મગજ પરથી કટ્ટોલ ચાલ્યો જાય... અહીંયા પણ થવું તો એમ જ જોઈતું હતું પણ થવું કંઈ અલગ જ.

શ્રી અરવિંદે ત્યાં અંધારી કોટડીમાં એકલા બેઠે બેઠે પોતાની અંદરના પ્રકાશને ખોજવા પ્રયત્ન કર્યો. વરસો લગી પોતાની અંદર વસતા આત્માને તપાસ્યા કર્યો અને એ જ્ઞાનના માર્ગે વળી ગયા. એમને કશોક અલગ જ પ્રકાશ દેખાઈ ગયેલો. જેલમાંથી બહાર આવ્યા બાદ એમને સમજાયું કે ચિંતની જે શાંતિ માટે એ અત્યાર સુધી ભટકી રહ્યા હતા અને મેળવવાનો માર્ગ ક્યાંય બહારથી નહીં મળે પણ પોતાની જ અંદર જાંખવું પડશે. એમણે યોગ પર લાખાયેલા અનેક પુસ્તકોનો અભ્યાસ કર્યો. આત્મા વિશે વાંચ્યું અને ત્યાં એમને ખબર પડી કે હિન્દુ સંસ્કૃતિ એની સાથેના બીજા બધા જ ધર્મ કરતા આ બાબતે કેટલું બધું જાણી ચૂકી છે. પહેલાં ગુજરાત અને પછીથી પોંડિચેરી જઈ એમણે તપસ્યામય જીવન વ્યતીત કર્યું. વરસો લગી સાધના કરી અને છેવટે એ એમને જોઈતું જ્ઞાન પામીને રહ્યા. આપણાં દેશમાં આવા મહાન સાધુસંતોની, જ્ઞાની માણસોની કોઈ કમી નથી. જેને પણ ઈચ્છા થઈ અને જ્ઞાનના માર્ગે ચાલી નીકળ્યા એ સફળ થયા છે અને એમણે આપણાં માટે એ બધું જ જ્ઞાન પુસ્તકોમાં લખી રાખ્યું છે. હવે જરૂર છે કેટલાક એવા નવા માણસોની જે આ જ્ઞાન યોગીઓની મહેનતને જાણી એને આગળ લઈ જઈ શકે.

અમરજી, ગાંધીનગરમાં જ આવેલા અરવિંદ કેન્દ્રની એકવાર મુલાકાત લેવા જેવી છે.

@Niyati Kapadia